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《成本與管理會計學》 
試題評析 
第一題：本題下筆之處，應以逆算成本制度之背景破題，比較現代成本管理會計學與傳統之差異。同學只需將

「需求推動生產」及「生產推動需求」之差異予以比較，此題分數應該不致於太差。 
第二題：每年都會考的分部成本制度，今年竟以計算題的方式出題，看到此題同學應該會竊喜；沒有損壞品、

加工過程沒有另外的投入，只需好好判斷加工過程中的投料本題即可解決。 

第三題：好幾年沒有考的資本預算如本班預期般的考出，有將所得稅考慮進來，惟多考一個資金成本率的計

算，同學在計算的過程中慢慢考慮，本題應該不會太難。 

選擇部分：很中規中矩的題目，每一章的重點幾乎都有考到，沒有過於驚喜的題型出現。 

綜上，本試卷一般同學應可拿到七十五分，對於程度好的同學，九十分應該不成問題。 

 

甲、申論題部分： 

一、逆算成本制度〈backflush costing）所決定之財務報表數字並未被一般公認會計原則所接受，

請說明其原因。此外，亦請說明在何種條件下，採逆算成本制度所決定之財務報表數字與傳統

成本制度較為接近。（10分） 

答： 
(一)在製造業的一般公認會計原則處理中，存貨通常分為：原料、在製品及製成品三部分。因此，期末資產負

債表所表示之餘額中，原料為已購進尚未投入生產部分，在製品為期末尚在加工部分，而製成品為完工尚

未出售部分。逆算成本制度係在即時成本管理下（JIT），致力將生產過程中，原料、在製品，甚至製成品

所投入的成本降低至最低可容忍金額。因此，對於入帳程序有別於一般公認會計原則。在此制度中，將省

略「在製品」於生產過程中的發生，係因在「需求推動生產」下，該部份的訂單將快速的生產並運予需求

者，因此，並無必要建置「在製品」科目之必要。綜觀上述，一般公認會計原則在實際的會計入帳程序

中，實必要將期末未完工部分以「在製品」科目表達於報表中，以達到財務報表閱讀者對於尚在加工產品

做一瞭解。 

(二)傳統的成本制度中，係採取「生產推動需求」，生產者將致力於期間中，將產能發揮至極限，並不會對於

市場中消費者需求做一瞭解，且不擔心所生產貨品無法出售；二者最大的差異在於「期末製成品的遞延效

果」。若在一期間中，二者並未有當期增加的製成品，所計算之當期利益將會相同；惟若當期所製造產品

有當期並未銷售部分，將造成當期投入成本之遞延效果，二者之利益將產生差異。 

 
【高分閱讀】 

1.林立，成本與管理會計講義 Ⅶ，頁13-16。 

 
二、甲公司採加權平均分步成本制，產品經由二個部門處理。第二部門於X1年3月份由第一部門轉入

42,300單位，45,000單位轉入製成品，相關生產資料如下： 

．期初在製品：11,700單位，完工程度60%。原料A：$128,700；加工成本$45,630。 

．期末在製品的1/2完工35%；1/3完工75%；l/6完工90％。 

．原料A在製程的50%加入；原料B在製程的80%加入，加工成本於製程中平均發生。 

．本月份投入成本：原料A：$465,300；原料B：$232,500；加工成本$456,120。 

試求；（20分） 

(一)計算第二部門3月份原料A之約當產量。 

(二)計算第二部門3月底轉入製成品成本金額。 

(三)計算第二部門3月底期末在製品金額。 

(四)甲公司欲達成3月份目標毛利率10%，計算製成品之單位售價金額。 
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答： 
第一步驟：數量表    

    實體單位數 

  期初在製品 (D/M A：100%；D/M B：0%；C/C：60%) . 11,700 

  前部轉入     42,300 

待處理單位數     54,000 

  當期完成並轉出     45,000 

期末在製品 (D/M A：0%；D/M B：0%；C/C：35%)   4,500 

期末在製品 (D/M A：100%；D/M B：0%；C/C：75%)   3,000 

  期末在製品 
(D/M A：100%；D/M B：100%；C/C：

90%) 

  .1,500 

已處理單位數     54,000 

依據待處理單位數倒推期末在製品總數，依其比例，分為三部分期末在製品 

 

第二步驟：約當產量    

  直接材料 A：45,000+3,000+1,500＝49,500 

  直接材料 B：45,000+1,500＝46,500 

  加工成本  ：45,000+4,500×35%+3,000×75%+1,500×90%＝50,175 

    

第三步驟：約當單價    

  直接材料 A：(128,700+465,300)÷49,500＝12  

  直接材料 B：(0+232,500)÷46,500＝5  

  加工成本  ：(45,630+456,120)÷50,175＝10  

  合計      ：12+5+10＝27  

    

第四步驟：成本分配    

  當期完成並轉出 (27×45,000) 1,215,000 

  期末在製品成本   

    直接材料 A (12×4,500×0%) 0  

直接材料 B (5×4,500×0%) 0  

    加工成本 (10×4,500×35%) 15,750 15,750 

  期末在製品成本   

    直接材料 A (12×3,000×100%) 36,000  

直接材料 B (5×3,000×0%) 0  

    加工成本 (10×3,000×75%) 22,500 58,500 

  期末在製品成本   

    直接材料 A (12×1,500×100%) 18,000  

直接材料 B (5×1,500×100%) 7,500  

    加工成本 (10×1,500×90%) 13,500 39,000 

已分配成本合計  1,328,250 

(一)原料A之約當產量：49,500單位 

(二)轉入製成品成本：$1,215,000 
(三)期末在製品成本：$15,750+$58,500+$39,000=$113,250 

(四) 
單位製成品成本：1,215,000÷45,000=27 

設單位售價=X 
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10%=
X

X 27
；X=30 

注意：目標毛利率係以售價為其計算分母，而非其成本。 

 
【高分閱讀】 

1.林立，成本與管理會計講義 Ⅱ，頁9-10。 

 
 
三、乙公司於X1年初以$60,000購置新機器，耐用年限3年，無殘值，採直線法提列折舊，估計每年

可節省稅前付現成本$30,000，適用所得稅率為20%。除機器購置成本外，其餘現全流入（出）

均假設年底發生。該公司資本結構相關資料如下： 

長期負債，5.25%，5年 $l,800,000 長期負債市價$l,800,000 

特別股，5%，面額$800 2,160,000 特別股市價$l,000 

普通股，無面額，300,000股 3,200,000 普通股市價$15，普通股資金成本率5.92% 

保留盈餘 840,000 均屬於普通股股東權益 

試求： 

(一)計算乙公司之加權平均資金成本率。（10分） 

(二)以加權平均資金成本率為折現率，計算購置此新機器之淨現值（請四捨五入至整數）。

（10分） 

答： 
(一)加權平均資金成本率： 

000,30015$700,2000,1$000,800,1$

%92.5000,30015$%4700,2000,1$%)201(%25.5000,800,1$


 

= 5% 

＊：特別股股數：2,160,000÷800=2,700(股) 
＊＊：假設特別股在重新募集資金下，每股以$1,000發行。惟題目並未給予重新發行下之股利率，因此假設

重新發行下，每張特別股股利仍為：$800×5%=40。股利率重新發行下為：40÷1,000=4% 
注意1：保留盈餘依題意所示，已屬於普通股股東權益，因此，已在普通股市價中考慮進去。 
注意2：資金成本率的表達中，負債通常為稅前的概念，因此需考慮所得稅；而特別股及普通股資金成本，

通常已指當年度稅後盈餘的分配請求權。 
(二)加權平均資金成本率： 

  時間 現金流入（出） 折現率(5%)  現值 
購置新機器  第1年初 (60,000) 1  (60,000) 
稅後付現成本  1～3年  24,000＊ 2.7232  65,357 
折舊省稅款  1～3年    4,000＊＊ 2.7232  10,893 
淨現值      16,250 

＊：30,000×(1-20%)=24,000 
＊＊：60,000÷3×20%=4,000 

 
【高分閱讀】 

1.林立，成本與管理會計講義 Ⅵ，頁90、94。 

2.林立，成本與管理會計講義 Ⅷ，頁6。 

3.林立，成本與管理會計總複習講義 ，頁71～75。 
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乙、測驗題部分： 
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